

2025·8·11 星期一

新闻热线 15504501528

铭记抗战历史 致敬抗联英烈  
铁证为鉴②雨落东山:  
万人坑遗址里的  
血色年轮

文/摄 龙头新闻记者 吴树江

2025年夏日的一个清晨,铅灰色的雨幕笼罩着鹤岗市东山区。雨滴落在“东山万人坑”遗址的青石碑上,溅起细碎的水花,顺着“日本帝国主义以人换煤铁证”的刻痕蜿蜒而下,像极了八十余年前未干的血痕。遗址四周的松柏在雨中肃立,枝叶间滴落的水珠,正将那段被掩埋的苦难岁月,重新浸泡成可触的疼痛。

## 坑底白骨:被铁丝穿透的控诉

记者在“东山万人坑”遗址展厅的茶色玻璃展柜前看见,千余具白骨触目惊心地堆叠着。一具头骨的眼眶处穿绕着锈迹斑斑的铁丝,另一具遗骨的腿骨呈扭曲的断裂状,还有几具尸骨的腕骨处残留着捆绑的勒痕。1968年发掘的80平方米区域,不过是这座“人间地狱”的冰山一角——当年日本侵略者将这里变成抛弃死难矿工的乱葬岗,天然大坑里层层叠叠的尸骨,至今仍保持着被拖拽、被抛尸的狰狞姿态。

“看这具骸骨,肋骨上还嵌着煤块。”讲解员的声音低沉沙哑,手电筒的光束扫过一具蜷缩的尸骨,“他可能是在井下塌方时被活埋的,临死前还保持着挖煤的姿势。”展厅顶部的灯光惨白,玻璃上映着参观者模糊的倒影,有人抬手拭泪,有人握紧了拳头。墙上的老照片里,上世纪40年代的矿工们穿着麻袋片制成的工服,在黑暗的矿井里佝偻着背,身后的矿车装满煤炭,却装不下他们被碾碎的生命。

## 擦子面与电网:劳工的炼狱法则

“十二月里到过年,年节好过日子难;把头吃的酒席宴,咱们吃的擦子面……”展厅循环播放的民谣带着难以言说的苍凉,将时光拉回日伪统治时期。南山选煤厂退休工人战玉才的口述记录静静地躺在展柜里:九岁随家人从山东被骗到鹤岗,十岁下井当童工,父亲病重时想喝一口玉米面粥而不得,最终攥着拳头死在风雪夜,姐姐被把头抢走顶债,弟弟冻死在炉灰堆旁。

更令人发指的是矫正辅导院的暴行。遗址复原的电网模型前,游客们驻足凝视:1944年建立的这座“人间地狱”,四周围着三层电网,岗楼的探照灯曾映射无数逃亡者的血路。佳木斯装卸工杨丙井被扒时后背画的粉笔圈、青年学生因不肯交出红毛衣被镐把打死的悲惨、病号监房里被减半的口粮……展柜里泛黄的“浮浪登记表”上,密密麻麻的姓名旁标着“死亡”“失踪”,而日本监工的日记里却写着:“满洲苦力大大的,死了死了的没关系。”

瓦斯爆炸的场景复原区,声光效果还原了1945年那场浩劫:模拟的爆炸声震得展柜玻璃轻颤,“井口被沙袋封死”的实景模型里,98名矿工的剪影在“烈火”中扭曲。资料显示,日伪时期鹤岗每产出1000吨煤,就有4到5名矿工殒命,1300万吨煤炭背后,是近6万具被抛尸荒野的尸骨。



## 反抗的星火:黑暗里的矿工怒吼

在“矿工斗争史”展区,一面墙上贴满了泛黄的简报:兴山机电工砸毁机器水淹矿井、南岗矿工放“哑炮”抵制出煤、西山工人痛打汉奸把头“秦桧”……展柜里陈列着一把锈迹斑斑的洋镐,它曾属于1944年东山矫正院暴动的矿工——数百人冲破电网时,用这把洋镐砸开了手铐脚镣。

“中国人不是任人宰割的羔

雨幕中的回响:  
当历史成为教科书

雨渐渐停了,一束阳光穿透云层,照在遗址外“爱国主义教育基地”的铜牌上。一群中学生打着伞走进展厅,在白骨展柜前,有女生偷偷抹泪,男生们则攥紧了校服袖口,“老师,他们的亲人后来找到他们了吗?”一个扎马尾辫的女孩轻声问。讲解员摇摇头,指向展厅尽头的“无名烈士墙”:“很多人到死都没留下名字,但历史记得他们。”

离开时,雨又淅淅沥沥下了起来。遗址门口的纪念鼎上,“勿忘国耻”四个大字被雨水冲刷得格外清晰。远处新矿的井架在雨雾中若隐若现,如今的矿工们坐着安全电梯下井,再也不必担心“大舞台”采煤法的灭顶之灾。但这片土地上埋藏的血色记忆,如同坑底的白骨,永远在提醒着:落后就要挨打,和平来之不易。

雨滴仍在石碑上敲打,那不是哭泣,而是千万个亡魂在雨中低语——铭记,才是最好的祭奠;自强,方为永恒的告慰。

## 房屋出售

出售松北江锦御江湾住宅,四楼,建筑面积86.75平方米,楼间距大,采光好,无遮挡,2室1厅1卫,精装修,含家具家电,拎包入住,南北通透,供暖好,物业好,一楼两户,毗邻大润发超市,松北九中,新区中心公园,交通便利,可贷款。

18686821585

## 门市房出租

哈尔滨市群力第七大道549号门市房出租,靠近王府井商圈,临街独立门市,周边配套成熟,消费能力高,停车方便,地下一层,地上三层,楼顶敞开式天台,室内面积共计450m<sup>2</sup>,租金34万(价格可谈)。

18345100996

招聘信息  
电话 13946092977

## 诚聘

哈尔滨卓易科技开发有限公司是一家专业致力于安防产品、家庭防盗报警系统设计安装企业。

公司承接

闭路监控,远程监控,门禁系统,停车场一卡通、入侵防盗系统、防盗报警、视频会议、公共广播、楼宇对讲、电子显示屏等智能弱电系统的工程设计及安装。

应用领域

政府机关、银行、公共交通、体育馆、学校、商场超市、小区、娱乐场所及公共建筑设施场所。

公司拥有专业的销售团队,及在安防领域具有深厚技术力量的专业施工队伍。坚持“以人为本,科学经营”的管理理念,以“用户至上,信誉第一”的优质服务赢得了广大客户的认可和信任。

## 招聘:技术实习生 10人

岗位要求:  
1.监控、计算机及办公设备安装调试。

2.有责任心,良好的沟通能力。

3.工作认真,态度端正。

薪资待遇:  
2800-3500元/月,试用期6个月,试用期转正缴纳五险。

地址:哈尔滨市南岗区南通大街258号船舶电子世界西区356室

联系人:张经理

电话:15945696495

生  
活  
报  
中  
广  
告

受理地址:哈尔滨道里区段街1号生活报一楼103室

刊登 84681180

15004697804

电话 13613600156

敬告客户

本报所刊登商务信息不作为提供双方交易的法律依据,交易时请认真核实相关证明,谨防上当,如发生纠纷,由双方自行解决或通过法律途径解决。

2025·8·11 星期一 新闻热线 13766838911

我省今年唯一盲人高考生  
被黑龙江东方学院录取

生活报讯 (实习生徐硕 记者吕晓艳)“欢迎你加入东方,成为黑龙江东方学院2025级新生……”8月7日,黑龙江东方学院党委副书记、纪委书记、副校长陈文慧代表学校将一份特制的盲文录取通知书郑重交到哈尔滨市高考生华天御手中。这位黑龙江省2025年唯一使用盲文试卷参加普通高等学校统一招生考试的考生,以421分的成绩被该校人文学院法学专业录取。华天御在多方携手助力下圆了大学梦。

## 逐梦路上得到了多方支持

华天御的大学梦始于2020年7月,安徽全盲考生以635分的成绩考入中央民族大学的消息,让她看到了视障群体突破升学局限的可能。“当时视障学生的升学选择只有单考单招的针灸推拿和音乐专业,而我渴望像同龄人一样,在更广阔的学科领域探索可能。”逐梦路上华天御得到了多方支持:黑龙江教育厅与哈尔滨市教育局为其打通高考报名与盲文试卷申请通道;母校哈尔滨市特殊教育学校量身定制教学方案,老师全程护航高考;黑龙江图书馆无障碍服务中心工作人员张品瑞为其制备盲文资料,并联合东北农业大学逐梦弱电系张哲源等7名志愿者,用7个月的针对性辅导帮她攻克学科难关、稳住考前心态。



图片由黑龙江东方学院提供

## 学校全方位护航学子“大学梦”

作为今年我省唯一一位全盲统招高考生,华天御的经历不仅是她个人奋斗的写照,更折射出教育公平发展与社会文明的温度。从接力帮扶到圆梦考场,从公益助力到高校担当,各方的善意与努力,共同书写了“不让任何一个梦想因障碍搁浅”的温暖故事。

学校始终秉持“以学生为中心”的办学理念,致力于为每一位学子提供平等的教育机会与成长平台。学校为华天御制定了盲文录取通知书,召开校长办公会议制定入学帮扶计划。鉴于华天御身

## 学校用温暖迎接“特殊”学子

查询到高考成绩后,专业选择的局限让华天御一度犯难。学校完善的生活设施和贴心的人文关怀,让华天御对大学生活充满期待。

“这里有理解支持我的老师,有暖心的校园氛围,更有平等探索人生的机会。”华天御说,拿到录取通知书的那一刻,她真切感受到自己“向成为普通人迈出了重要一步”。



太有默契了!都是656分

## 双胞胎高考一起圆梦哈工大

的印象中,兄弟俩上课回答问题时提出的解题思路基本一致,甚至很多次考试成绩不相上下,同时,他们对数学、物理科目始终保持着兴趣和专注。

兄弟俩在淅川县第一高级中学的班主任老师杨平介绍,兄弟俩能够在高考中取得优异成绩源于勤奋、刻苦,特别是在备战高考期间,他们抓紧一切可以利用的时间学习。

名字注定和航天有缘,谈到入学后的规划,兄弟俩表示,首要的是学好专业知识,打牢基础后再继续深造,希望可以到校本部学习交流。他们共同感兴趣的是电气自动化、软件工程相关专业,并且有着共同的爱好,如乒乓球、篮球、羽毛球等,在紧张的学习之余可以放松身心。

李宸宇、李峻宇的名字里都有一个“宇”字,注定和航天有缘。父亲李旭东对孩子们的未来充满期待:“相信在哈工大这个更高的平台上,兄弟俩可以取得更优异的成绩,将来投身航天、报效祖国。”



图片由哈工大提供